

上海师范大学推进教师教学激励计划典型案例

一、推进一流本科建设，开展本科教育教学思想大讨论

为深化教育教学改革，推进一流本科建设，落实本科教育审核评估整改工作，上海师范大学于2017年3月22日召开了本科教育教学思想大讨论启动会。会议由校党委副书记葛卫华主持，市教委高教处处长桑标、校领导滕建勇、柯勤飞出席会议并发言。各学院书记、院长，职能部门负责人，分管教学工作副院长、分管学生工作副书记（负责人），各本科专业负责人、教指委代表、教师代表、学生代表等参加会议。

会上，市教委高教处处长桑标以“一流本科教育的若干思考与举措”为题作专题辅导报告。他指出，高等教育已经成为国家竞争的重要方面，也是我国国民经济可持续发展、国家创新驱动发展的强大引擎，一流大学必须有一流人才培养质量，一流大学必须有一流本科教学质量。桑标结合市教委高教处工作和上海师范大学的发展特点，从师资队伍建设、优化培养过程、以学生发展为中心和构建质量保障体系四个方面阐述如何建设一流的本科教学。他希望通过此次教育教学思想大讨论，形成提升上海师大本科教育教学质量的有效举措。

副校长柯勤飞详细介绍了《上海师范大学本科教育教学思想大讨论工作方案》，本次教育教学思想大讨论以“全面推进以学生发展为中心的一流本科建设”为主题，主要从“贯彻全国高校思想政治工作会议精神，落实立德树人根本任务；创新人才培养模式，打造卓越教师和一流专业人才；提升师德、师风水平，促进教师专业发展；加强优良学风建设，引导学生自我激励”等四个方面开展讨论，通过动员学习、研讨交流、总结凝练三个阶段，统一思想、凝聚共识，充分调动全校师生积极性，为学校一流本科建设出谋划策。

校党委书记滕建勇指出，开展教育教学思想大讨论要围绕“以学生发展为中心”的主题，从“立德树人如何贯穿教育教学全过程，一流本科教育强调的是跨学科、跨界，互联网时代的互联网+教育，全面发展、卓越发展、个性发展如何融为一体，一流学科科研的优势如何转化为本科教学的优势并反哺到本科教育，如何培养适应未来需要的人才，以及如何完善质量保障体系”等问题着手，进行广泛而深入的讨论，引导全校师生在解放思想中统一思想，形成共识。

本次教育教学思想大讨论将持续一学期，以“全面推进以学生发展为中心的

一流本科建设”为主题，主要通过组织学习、集中讨论、论坛活动、个别访谈等形式，广泛听取师生深化改革路径的意见和建议、进而总结形成推进综合改革的政策和举措，努力提升学校人才培养质量。

随即，学校在校园网主页建立了“本科教育教学思想大讨论”专题网站（网址：<http://jytl.shnu.edu.cn/>），专题报道学校各学院、各部门开展教学思想大讨论的开展情况，在网站上设有“活动通知”、“院校动态”、“观点交流”、“人物故事”、“学习资料”几个模块。其中的“学习资料”包括习近平总书记出席全国高校思想政治工作会议的讲话、教育部陈宝生部长关于双一流大学建设的讲话、部分教育专家发表的关于双一流建设的论文和部分师范高校本科教学改革资料。“人物故事”介绍学校教师全身心投入教学，教书育人的典型人物和事例。除此之外，专题网站及时发布各学院、部门单位关于主题活动的活动通知、活动方案、活动主题，以及相关活动内容的详细报道，使教育教学思想大讨论活动做到在全校师生中人人知晓，全员参与。

二、加强教师教学发展中心工作，举办系列主题活动

为进一步推进教师教学激励计划，学校的教师教学发展中心在本学期开展系列主题活动，主要包括开展教师培训、开展教学发展沙龙活动和推送国内外教师教学改革动态信息三个方面。

（一）开展教师培训工作

（1）选派教师赴上海纽约大学听课学习。

本学期学校选派青年教师赴上海纽约大学听课，各学院教师踊跃报名，经选拔，有5名教师获得了去上海纽约大学听课培训的机会。我校教师每周去上纽大1-2次，旁听外籍教师讲授的全英语课程，提高自己全英语课程教学水平。

（2）组织教学院长、教务处同志到上海纽约大学参观学习

5月9日下午，教务处带领教学院长、教学管理人员赴上海纽约大学参观学习，在学生志愿者的陪同下饶有兴致地实地参观了图书馆、教室、计算机房、职业规划指导中心、健身房等各种教学设施，听取上海纽约大学校长助理丁树哲以《创新人才培养模式的改革与探索》为主题作专题报告，丁老师从“如何选拔优秀且适合的学生，如何在培养目标下设计培养模式，如何实施课程体系”三个方面介绍学校的基本情况，并与我校教学院长、教学管理人员就学分、实验教学、学生发展、课程监控、教师评价等进行了深入探讨和交流。

（3）教务管理系统使用培训

基于学校信息化建设整体规划的需求，学校本科教务管理系统整体升级上线。为方便教师使用新系统，教务处举办四场教务系统培训，培训对象为教学管理人员、专业负责人、教师等，帮助教师熟练使用教务管理系统，在网上进行教学大纲录入、培养方案和教学计划的修订、学生成绩录入、听课记录填报和进行课程总结等工作。

（4）数字教学平台培训

2月17日，教务处特邀请 Blackboard 公司专业培训师和我校有丰富 BB 平台教学实践经验的教师，面向马克思主义学院等学院的任课教师举办一次 BB 平台的使用培训，培训内容包括 BB 平台功能与课程建设（结合南师大案例）和 BB 平台在教学中的应用实践，使教师们能够更好的掌握 BB 平台的各项功能，在 BB 平台上建立自己的网上课程并应用于教学。

4月19日，教务处特邀请四川大学刘莘教授来我校进行“移动时代的高校教学变革——慕课介绍、建设及教学融合应用经验分享会”，面向我校教师分享慕课介绍、建设以及教学融合应用等经验，帮助我校教师整体了解慕课的概念、慕课的建设流程、慕课平台的使用、慕课在教学中的应用融合。

（二）开展教学发展沙龙活动

本学期由教师教学发展中心组织开展教学发展沙龙活动，为教师探讨教学改革提供了很好的平台，本学期计划举办三次，目前已举办二次。

2017年3月28日，在徐汇校区三教206举办了本学期首场教学发展沙龙，主题为“在教学中构建观念与实践的桥梁——观摩上海纽约大学“交互装置艺术”课程的启示”。美术学院倪洋副教授担任主讲，江滨教授担任评讲主持人。

4月27日，在徐汇校区三教206举办了本学期第二场教学发展沙龙，主题为“关于上纽大教学制度设计的思考”。生命与环境科学学院蒋韦斌副教授主讲，曹建国教授担任评讲主持人。

（三）推送国内外教师教学改革动态信息

教师教学发展中心通过网页推送、微信公众号发布等等各种方法，向广大师生介绍国内外教师教学发展等各种教学改革信息，供参考和借鉴，目前，已在教务处网页、上海师范大学教师教学发展中心微信公总号上推送了大量国内外教学改革信息。